



两美嵊泗

关键词

嵊泗：提升海洋发展新能级 绘就海岛共富新图景

□驻嵊泗记者 胡园园 滕海平 通讯员 孙丹飞

龙年春节来临之际，嵊泗人都在热议一桩大喜事：心心念念的“大陆水”春节前就能喝上了！喝上“大陆水”是嵊泗人民的夙愿。曾经，大陆引水是遥不可及的梦想；而今，这一梦想即将化成殷殷甘露，流入千家万户。

广拓水源，从大力发展海水淡化工程到实施大陆引水工程，是嵊泗人勇敢拼搏，突破地理和空间的制约，努力创造美好生活的生动写照。一代又一代的嵊泗人向海而兴、借海图强，勇将蓝海绘蓝图，发展之路越走越宽。

2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，是“八八战略”实施20周年，也是嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路的关键之年。

回望过去一年，嵊泗县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实践行“八八战略”，科学高效统筹发展和安全，走深走实海岛县高质量发展共同富裕特色之路，经济社会发展取得可喜的成绩。

数据是最好的说书者。去年，嵊泗县全年实现地区生产总值142亿元，增长6.2%；固定资产投资总量创历史新高，全年完成固定资产投资107.45亿元，增长76.2%，增速领跑全省。



本版图片由嵊泗县委宣传部提供

聚力共富 特色之路出彩见效

前不久，全省共同富裕试点推进暨最佳实践推介会上，嵊泗县“全力打造高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板县”试点中期评估获评优秀等级，“明晰”中提低新路径打造家庭共富监测新体系”入选最佳实践名单。这份沉甸甸的荣誉是对嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路一周年来强有力的肯定。

过去一年，嵊泗县锚定“五条特色之路”，构建落实“专班运作+每月例会+督察晾晒”体系，扎实推进3项省级共富试点，持续攻坚“小岛你好”海岛共富行动，不断推动海岛县高质量发展共同富裕特色之路走深走实。截至目前，嵊泗县共有17项共富相关工作获国家部委肯定，95项工作取得省级阶段性成果。

顺应海岛群众期盼，是共同富裕建设的重要内容。提升城乡公共服务、公共设施水平，让更多人共享高品质美好生活，把有限财力投向群众最关心、最直接的领域。数据显示，2023年，嵊泗县民生支出占一般公共预算支出比重高达79.5%，实现更多人就业，困难群众有了更强的生活保障。

教育、医疗和养老是海岛的突出短板。去年，嵊泗县承接学军中学等8所杭州优质学校结对帮扶，实现中考成绩创近年新高。“山海”提升工程让海岛医疗有了更强的保障，浙江医院等7家省市医疗卫生机构和宁波6家基层医疗机构开展组团式帮扶，16位省级专家常驻海岛。启用一批新项目，海岛院前急救体系基本成型。在养老服务上，幸福养老系列工程实施，2家幸福食堂建成投用，助餐配送服务村社覆盖率94.6%。

借海图强 海洋经济动能强劲

嵊泗的历史，离不开海洋。“进一步放大特色、塑造优势，向海图兴、借海图强，系统增强海岛内生发展动力，在高质量发展中加快探索海岛共同富裕先行路径。”这是省里对嵊泗的殷切期望。

过去一年，嵊泗县依托海洋资源优势，港口产业不断壮大，全域旅游发展水平不断提升，绿色渔业创新发展——港口货物吞吐量连续十年超亿吨。马迹山2000万吨混矿项目建成投产、贸易落地，推动马迹山港由亚洲铁矿中转大港向全球精混矿枢纽大港迈大步转型。小洋山北侧集装箱码头建设项目正在加速推进中。

过去一年，嵊泗县充分利用海岛独特自然风光和丰富海洋资源，走生态立岛、生态兴岛之路，引育优质旅游业态。目前，嵊泗县4A级及以上景区镇占比达71.4%，位居全市前列。花鸟“爱情艺术岛”建设稳步推进，建成全省最美户外结婚登记颁证基地。通过实施“借中提低”行动，嵊泗普通民

宿实现了迭代升级。随着旅游市场复苏，嵊泗迅速推动住宿、餐饮、零售等生活性服务业加快回暖。数据显示，去年，嵊泗全年游客接待人次、旅游总收入分别增长97.6%、88.4%。

推进渔业绿色健康发展。一年来，嵊泗县深化海上“千万工程”，积极探索县辖海域渔业资源限额捕捞，嵊泗国际渔港基地投入试运营，成功招引一米八海洋科技有限公司推进贻贝全产业链建设。此外，熊本牡蛎、鄞霞海马育苗和养殖关键技术实现突破，为嵊泗发展多品种养殖提供了坚实基础。

克难攻坚 推动创新改革开放

去年，嵊泗县探索海岛民宿合规运营、政府合规履职的“政企双向合规”模式，研究制定出台《嵊泗县民宿合规指引（试行）》，并同步成立嵊泗民宿政企双向合规审查中心。这一政策的出台是嵊泗县不断踔厉奋发、创新改革开放的缩影。

一年来，嵊泗县牢牢把握高质量发展首要任务，强力推进创新深化改革攻坚开放提升三件大事，体系化落实三个“一号工程”和“十项重大工程”。

“数字海岛综合服务平台”启动建设，立项实施7个科技攻关“揭榜挂帅”项目，“厚实贻贝繁育关键技术开发与应用”荣获国家三农金桥奖项目一等奖。

此外，嵊泗县一体融合推进政务服务增值化改革和“民营经济32条”落地，开展重点企业定制化服务试点，相继推出12个海岛特色“一类事”服务场景。实施市场主体“双倍增”行动，对接省“8+4”经济政策体系，出台《推进嵊泗经济高质量发展若干政策》等县级配套政策，兑现惠企政策资金1.14亿元。推动县属国有企业整合优化，成立盛丰海洋产业投资有限公司，完成“1+5+N”国企管理架构体系构建。立足“绿色转型”，不断激活自贸区港口发展活力。

人才是第一资源，是发展的坚实保障。去年以来，嵊泗县柔性引进博士后研究人员1名、新引育高层次人才10名，不断丰富人才资源库。创新成立“才助共富”工作站，出台《嵊泗县海水养殖人才评价认定办法》，汇聚和培养更多人才助力海岛共富行动。

项目争先 项目建设热潮涌动

眼下的小洋山区域是一片建设的熟土：投资513亿元的小洋山北侧集装箱码头建设项目、上海LNG站线扩建项目、裕程国际物流园区……一个个重大项目正在开足马力施工建设。

一年来，嵊泗县坚决服务保障系列国家战略落地见效，“三大百亿工程”加快推进，投资放量，固定资产投资总量创历史新高。去年，嵊泗共招引落地亿元以上项目6个，其中10



亿元以上项目1个。

项目建设推进有序，亮点纷呈。大洋山海水工程项目建成投产，小洋山LNG冷能电站并网发电，首个超10亿元高端制造业项目中能新能源装备制造产业园开工建设。

一大批民生设施建成投用。日产淡水1万吨的菜园镇海水淡化厂投入使用，切实提高了海岛的供水能力。110千伏伏岛变电站、嵊泗第二回路联网工程建成投运，全域供电可靠性提升至99.99%以上。水运航线布局进一步优化，大小洋山夜航、沈家湾至岱山、枸杞至花鸟航线开通，10艘客渡船进行了提升改造。

如今，各项与群众息息相关的民生保障要素正在加快完善。2024年，嵊泗县计划建成投用嵊泗旅游集散中心、剑门交通码头、舟桥7号。加快沈家湾空交通旅游集散中心、酒礁岛陆上客运中心建设。拓展通用航空航线，确保普陀山机场至枸杞、酒礁航线常态化运行。全力推进上海（金山）至花鸟水上飞机、直升机航线。推动海岛客货邮融合发展，加快补齐海岛物流短板。完成110千伏伏岛变电站送出工程建设，“一岛一方案”推动重点区域电网优化改造。

全域共建 加快城乡融合发展

建成投用城市阳台、全龄化运动休闲场地、儿童游玩场地、文化驿站、海洋文化长廊、生态湿地等诸多功能于一体的望海公园、老旧小区改造超1.5万平方米，建成口袋公园6个，完成城区道路品质提升4.6公里，实现县内首部城市小区加装电梯运行……在加快城乡融合发展的道路上，嵊泗县不曾放慢脚步。

打造共同富裕现代化基本单元，实现省级未来社区全域覆盖，泗洲塘村、黄沙村、峙岙村创成省级未来乡村，“蓝色海湾”城市新区风貌区入选全省城乡风貌样板区，获评全省新时代美丽乡村示范县。通过“实施先富带后富”“三步走”行动，有力推进低收入农户增收致富“工作，乡村振兴战略实施考核首次获省级优秀。

地域分散、交通不便、资源共享性差，是偏远小岛普遍存在的问题。去年年底，嵊泗县东库岛群众实现了整岛异地搬迁，搬入县城，享受到了共同富裕带来的全新品质生活。

一直以来，嵊泗县坚定不移走生态立县之路，充分利用海岛独特自然风光和丰富海洋资源，优化生态环境。去年，嵊泗县顺利通过国家级生态文明建设示范县复评。通过国家级海洋生态保护修复项目验收，荣获全国村庄清洁行动先进县，入选“美丽浙江十大样板地”，首获“清源杯”、“三守”“大禹鼎”。枸杞岛、花鸟岛成功创建国家级“和美海岛”。

奋楫争先 绘就海岛共富新蓝图

成绩振奋人心，蓝图催人奋进。

2024年，是新中国成立75周年，是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”再出发之年，也是高质量发展建设“美丽嵊泗美好海岛”关键之年，走好走稳海岛共同富裕特色之路攻坚之年。新的一年，嵊泗县将持续推动“八八战略”走深走实，坚定实施“生态立县、以港兴县、以旅活县、以渔稳县”总战略，以走好走稳海岛共同富裕特色之路为总抓手，强力推进创新深化改革攻坚开放提升，统筹推进三个“一号工程”，大力实施“十项重大工程”，稳增长提质效，打基础利长远，除风险保安全，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，在全省“勇当先行者、谱写新篇章”

章”中作出海岛县更大贡献。重点开展七大方面工作——聚焦提质增效，以更大决心全域发展海洋经济。海洋始终是嵊泗的发展优势。新的一年，嵊泗县将进一步放大特色、塑造优势，向海图兴、借海图强，积极构建“一岛一功能”海岛特色发展体系和现代海洋产业体系。提升平台能级，优化产业布局，培育市场主体，强力推动海洋经济发展。

聚力项目攻坚，以更大力度狠抓有效投资。高质量项目建设推动高质量发展。以项目看发展论英雄，嵊泗县将一切围着项目转、一切盯着项目干，用心用情用力做好服务，充分释放投资效能，推进招大引强，强化要素保障，以高质量建设支撑高质量发展。

激活发展动能，以更大魄力创新改革开放。始终将创新深化改革攻坚开放提升贯穿各领域各环节，以创新开新路，以改革破难题，以开放拓空间，通过提升科技创新能力，加快重大改革步伐，扩大对外开放合作等举措，不断厚植高质量发展新优势。

彰显宜居宜业，以更大格局统筹城乡建设。聚焦“海、山、城”三位一体，做强县城、振兴乡村、城乡融合，加快县城品质提升，提档升级基础设施、深化和美乡村建设，打造特色鲜明、独具魅力的“海上明珠”。

突出生态优先，以更大定力推动绿色发展。坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入实施环境基础设施建设三年行动计划，不断擦亮生态底色。持续改善环境质量，强化生态保护修复，拓宽两山转化通道。

坚持人民至上，以更大情怀增进民生福祉。民心是最大的政治。嵊泗县坚持在发展中保障和改善民生，提质提升公共服务一体化，兜牢兜牢民生底线，以更多惠民生、暖民心的实在举措，不断提高共同富裕成色。通过深入推进扩中提低，办好人民满意教育，深化健康嵊泗行动，完善“一老一小”服务，繁荣海岛文体事业等一系列举措提升海岛群众的幸福感和获得感。

守牢安全底线，以更大魄力优化社会治理。始终保持高度警觉，全力抓好安全生产，努力防范重大风险，着力强化基层治理，实现高质量发展和高水平安全性互动。

